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Denne utgaven er trykket 
med støtte fra Frivillighets-
midler i Bydel Gamle Oslo og 

Kampen Bydelshus.

AktueltLeder

Natur på ville veier
Forfatteren Marit Ruge Bjærke valgte sin egen nabolagskafé til lansering av «Natur på ville 
veier? Fremmede arter og vi som flytter på dem». Nysgjerrige fikk et intimt møte med 
naturfag fra forskere med formidlingsglede på Kampen Kaffe og Bar. 

Konferansier Kyrre Kverndokk leder prosjektet Garde-
ning the Globe, som boka springer ut fra. 

– Marit favner temaene elegant. Hun har en unik 
kompetanse, ph.d. i marinbiologi, master i idéhisto-
rie, og mange år i miljøforvaltningen, innledet han. 

Japansk kultur og natur
Marit leste fra boka om den første Hanamifeiringen 
på Kampen, og japansk drivtang som på samme tids-
punkt inntok Oslofjorden. 

Fremmede skadelige arter er regnet som en av de fem 
største truslene mot naturmangfold og økosystemer. 
Dilemmaene, sier Marit, er at vi løser krisene med den 
ene hånda, og forårsaker dem med den andre. 

Boka forteller historien om disse levende vesenene, 
om natur og kultur, næringsinteresser, forbruket vårt 
og paradoksene i forvaltningen.

– Dette er vel ikke engang lov, sa Elise Malik, fors-
kningsformidler ved Vitenparken i Ås. 

Ut av veska dro hun en syrinkvist, jord og syrinrøt-
ter. Og en lang remse av databasen som omhandler 
syrin. Elise viste til at kategorisering er kulturelt og 
tidsbestemt, arter flyter inn og ut av ulike kategorier. 
Som nettopp syrin. 

For ordens skyld, er den lov i hager. 
 

Kapittel 5: Fremmede arter, språk og etikk
Mariann Rui Slettebakken er seniorrådgiver på klima 
og energifeltet i WWF Verdens naturfond. Sitkagran, 
eller pøbelgran, er kategorisert med Svært høy risiko 
med stort invasjonspotensial. Pøbelgran ble nummer fire 
på nyordlista til Språkrådet i 2014. På førsteplass var 
ordet fremmedkriger. 

– Krigsretorikk fungerer, miljøorganisasjoner spis-
ser også budskapene, sa Mariann. Uønsket inntrenger, krig 
mot havnespy og mordersnegle. Marit skriver i kapittel fem  

Vi vil, men hvordan 
får vi det til?
Drapet på Tamima Nibras Juhar i august rystet nabolaget 
på Kampen. I denne utgaven trykker vi de to minnetalene 
som ble holdt på Torbjørn Egners plass den 31. august.  
Markeringen samlet mange mennesker. Seinere på dagen 
ble Youngstorget fylt av folk som ville gå i rosetog for å min-
nes den unge kvinnen som ble drept på jobb. Det var flott og 
rørende, og viste at vi er mange som ønsker å bekjempe den 
rasismen som finnes i Norge.

Det er ingen tvil om at vi vil. Men, hvordan får vi det til når 
rosene har visnet? Et hvert nytt rosetog kan sies å være et 
symbol på at vi har mislyktes. Å bekjempe rasisme hand-
ler blant annet om å inkludere mennesker med en annen 
hudfarge og bakgrunn enn majoritetsbefolkningen i hver-
dagslige sysler og frivillig arbeid. Vi kan begynne med oss 
selv, og se nærmere på redaksjonen i Kampenposten. Den er 
kritthvit, og det har den vært i «manns minne». Det sam-
me gjelder mange av de andre frivillige organisasjonene i 
nærmiljøet. Det er kanskje ikke så farlig, eller? Problemet 
er at hvis alle tenker slik hele tiden, så blir vi værende i våre 
egne bobler. Vi skal ikke undervurdere de små skrittene. De 
kan i hvert fall føre til økt bevissthet om hvor atskilte liv vi 
ofte lever. Er det noen triks som vi kan lære av, for eksempel 
fra fotballen? 

Mange synes rasisme er vanskelig å snakke om. Det ble for 
eksempel diskutert om temaet egnet seg for en leder i Kam-
penposten. Vi var engstelige for å bruke feil ord og dermed 
støte noen. Å bruke krefter på å argumentere mot rasistis-
ke holdninger i sosiale medier egner seg som regel best for 
de mest hardhudede. Men at taushet er gull, stemmer ikke. 
Om man ikke orker å kaste seg over tastaturet, så ta en prat 
med naboen eller foreldrene i skolegården, eller ta igjen 
med en bestefar som kommer med rasistiske uttrykk. Prøv 
å rekruttere noen med innvandrerbakgrunn til din orga-
nisasjon eller fritidsaktivitet. Bidra til å øke bevisstheten 
om det som er problematisk og minn hverandre om at hatet 
ofte begynner i det små. Ta små skritt i riktig retning. 

Når det nærmer seg jul, er det også verdt å bli minnet på at 
mange har dårlige levekår. Årets julefilm, Stargate, er hen-
tet fra vårt nærmiljø. Blant reportasjene er førpremieren 
på Tøyen torg. Hjerteskjærende, var oppsummeringen av 
filmen fra en av de yngste seerne. Det kan være nyttig å 
få store utfordringer i samfunnet tett på livet. Det gjør det 
vanskeligere å skyve dem bort.

Med dette nummeret ønsker redaksjonen i Kampenposten 
alle en fredelig og god jul!

08 – 18
08 – 20
10 – 20
10 – 18

Man – Ons
Tors – Fre
Lørdag
Søndag

@kampenkaffebar 
@jazzpaakampen
kampenbar.no

Thorbjørn Egners Plass
Kampen · Oslo

om innvandringsdebatten og debatten om fremmede 
 arter har likhetstrekk. 

– Betegnelsen Marit introduserer, er innførte ar-
ter. Det er jo tross alt vi mennesker som flytter dem, sa 
Mariann. 

Av Agneta Sachs
Foto Erling Espolin Johnson

Til en fullsatt kaffebar leste forfatter Marit Ruge 
Bjærke fra boken sin «Natur på ville veier».
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Ruccula (Eruca sativa)

Ruccula eller Sennepskål er lett å dyrke både ute og 
inne. Du kan så den inne i potte, også om høsten. Den 
må stå så lyst som mulig og gjerne litt kjølig. Plante-
belysning gir det beste resultatet. Breiså, det vil si strø 
frøene relativt tett over flaten, og dekk med et tynt lag 
jord. Jorda holdes fuktig til spirene kommer. Deretter 
kan du være litt mer sparsom med vannet, men ikke la 
jorda tørke helt. Jo mer du vanner Ruccula, jo mildere 
blir den i smaken. Så gjerne flere potter med 2 til 3 ukers 
mellomrom. Da kan du du høste grønt hele vinteren. 
Ruccula kan høstsåes ute, i potte eller bed. Da spirer den 
tidligere om våren. Ute ville jeg valgt den ville varian-
ten, den er flerårig og kalles også Steinsennep.

Kampenkalender 2026  
Historielaget har 
som vanlig laget 
kalender for kom-
mende år. 2026- 
utgaven innehol-
der blant annet 
bilder og omtale 
av drapet på  
Tamima Nibras 
Juhar, historiene 
om sogneprest Alf B. Bastiansen, 
Kampen Mekaniske Verksted og 
40 årsjubileum for Historielaget. 
Forsiden viser bakgården i Norder-
hovgata 3 fra 1955. Foto er fra Arbei-
derbevegelsens arkiv og bibliotek. 
Kalenderen sendes ut til medlem-
mer av Historielaget før jul. Den 
kan også kjøpes hos Blomsterenga 
og i bokhandelen på Tøyen.

Speidernes lysmesse 
i Kampen kirke 
Andre søndag i advent, det vil si 
den 7. desember klokka 18, arran-
gerer Kampen-speiderne lysmesse 
sammen med menigheten i Kam-
pen kirke.  
   Det blir tente lykter og fyr i bål-
panna utenfor kirken. Etter lysmes-
sen kan man grille marshmallows, 
og det blir servert gløgg og pepper-
kaker.  Alle er velkomne.

Juletrefest i  
menighetshuset 
Tirsdag 6. januar kl. 18:00–20:00 
inviterer Kampen menighet og 17. 
Oslo Kampianerne speidergruppe 
til juletrefest. Det blir enkel ser-
vering, leker og gang rundt jule-
treet. Og kanskje kommer nissen. 
Alle barn med familie på Kampen, 
Jordal, Ensjø og Tøyen er velkomne! 
Påmelding via Vipps til Kampen 
kirke #64595 – 1 krone per person. 

 

fuglencoffee.nofuglen.no

KAFFEBAR • COCKTAILBAR
KAFFEBRENNERI • VINTAGE DESIGN

MAN–ONS: 07:00 – 18:00 • TORS–FRE: 07:00 – 00:00
LØR: 09:00 – 00:00 • SØN: 09:00 – 18:00

FUGLEN GAMLEBYEN
St. Halvards gate 33, 0192 Oslo

Franske fristelser 
og pilates – i «huset 
med det rare i»
Trenger du hårklipp, en 
treningsøkt, fysioterapeut, 
osteopat, massasje, pilates 
og en croissant – samtidig? 
Da er Bøgata 2 stedet.

Adressen som fra før huser Sano 
Klinikken og Alligator Barbers har 
fått to nye tilskudd: Bene Pilates og 
bakeriutsalget Chez Florent.

Smak av Frankrike
Hyllene ved inngangen bugner 
nå av saftig, fransk bakst. Når inne-
haver Florent Avdulahi ikke selv er 
til stede, er det selvbetjening som 
gjelder. Chez Florent tilbyr også 
taco hver fredag, som enten kan  
nytes på stedet, eller som take away.

Kampen + pilates = sant
Benedikte Onarheim-Smith satser 
på at Kampens befolkning skal få 
øynene opp for pilates. Hos Bene  
pilates er alle velkomne. Her til-
bys ulike pilatestimer – alt fra av-
slappende yoga-aktig pilates, til 
tyngre styrke- og kondisjonsøkter. 
De tilbyr også trening med refor-
mer-maskin, et pilatesapparat som 
ifølge Aftenposten har tatt av i Oslo 
den siste tiden.

Studio Søm & The Skandi Edit
Det har dukket opp en ny butikk i Normannsgata 2. Butik-
ken satser på varighet fremfor bruk og kast, og er et nytt 
tilskudd til Kampens små håndverksbedrifter. 

Hos Studio Søm kan du få reparert, redesignet og tilpasset klær. Cathrine 
Sæther styrer denne delen av butikken. 

I tillegg er det en avdeling for brukte klær, sko og vesker, The Skandi  
Edit. I denne avdelingen er Trine Rose Pyykölä ansvarlig. Hun har et spesi-
elt øye for kvalitet og detaljer, og her finner du spennende og tidløse ting. 
Kampenposten anbefaler en tur innom.

Forward 110 år 
Forward, som ble danna i 
1915, er 110 år i år. Det ble 
markert med jubileumscup i 
Jordal park i slutten av sep-
tember, med deltakelse fra 
hele 139 lag. 

Gressmatta yrte av fotballspillere i 
alle aldre – de yngste er 2019-årgan-
gen, både gutter og jenter. Jo Moen 
Bredeveien, leder i Forward, sier at 

et slikt arrangement krever mye fri-
villig innsats. 

– Vi har om lag 122 trenere, og de 
fleste var i sving på banen denne 
helga. Foresatte og styret fylte de 
andre oppgavene både i forberedel-
ser og under selve arrangementet. 
Vi har vel hatt om lag 100 frivillige i 
sving, sier han.

Jo forteller at de har god rekrut-
tering både av gutter og jenter. Års-
kontingenten er kr 100. 

– Forward har en sosial profil. Alle 
skal kunne være med!

Egentrening på Kampen  
Omsorg+ beholdes 
Helt siden huset sto ferdig for om lag 12 år 
siden har seniorer i nærområdet kunnet 
benytte treningsrommet på Kampen  
Omsorg+ til egentrening. Nå i høst var til-
budet nær ved å bli avviklet, men med hjelp 
fra politikerne i Gamle Oslo bydelsutvalg 
vant brukerne fram. 

Etter dialog mellom representanter for bydelsadminis-
trasjonen, ansatte ved Kampen Omsorg+ og eldre bru-
kere i nærmiljøet, ble retningslinjer klarlagt og det ble 
besluttet å videreføre egentreningstilbudet. 

Visste du ikke om dette? Seniorer i nærmiløet kan 
fritt benytte treningsrommet i tiden kl. 7-9 om mor-
genen og fra kl. 15-20 om ettermiddagen. Det er plass 
til flere. De som trener der fast, sier de gjerne viser deg 
hvordan du bruker treningsapparatene.

Kampen Omsorg+ har også andre tilbud til seniorer i 
nærmiljøet: et rikholdig kultur- og aktivitetstilbud, og 
det tilbys middag alle dager. Informasjon om tilbudene 
finner du på Facebooksida deres og på oppslag inne på 
Kampen Omsorg+.

Kardemomme barnehage, med de 
selvsagte avdelingsnavnene Kas-
per, Jesper og Jonatan, fylte 25 år i 
oktober. Den gule bygningen ligger 
mellom Kampen hageby og barne-

bondegården. Barnehagen er et sam- 
virkeforetak eid av foresatte, og har 
plass til 49 barn i alderen 0 til 5 år. 
Den er en del av samordnet opptak i 
bydel Gamle Oslo.

Støtt oss!  
Gi grasrotandelen  
din til Kampenposten neste 
gang du tipper!

Kardemomme barnehage 25 år
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Tamimas minne

Søndag 31. august samlet folk seg foran Kampen kirke til «Stille markering for 
Tamima Nibras Juhar», kvinnen som ble drept på jobb i vårt nabolag. Her ble det 
holdt taler av Kampen-beboerne Jonas Bals (historiker, forfatter og rådgiver i LO) 
og Anders Aunbu (leder i Kampen vel).  

Tale av Jonas Bals 
 
Tamima var en av mange som har 
bidratt til å gi byen vår nytt liv. Nå 
lever hun ikke lenger. Det er ikke til 
å holde ut.  

I begravelsen til Tamima sa  
familien hennes at «først tilhørte 
hun oss, men nå tilhører hun hele  
Norge». 

Vi var en liten gjeng naboer som 
snakket sammen om at vi ville sam-
les her på Kampen, både for å min-
nes Tamima, og fordi vi hørte at 
mange rundt oss var redde og uro-
lige. Noen lurte på hva de skulle si 
til ungene sine. 

Veldig få av oss visste om  
den  lille  barnevernsinstitusjonen  
der Tamima var på jobb da hun ble 
drept. Sånn er det ofte med om-
sorgsjobber som hennes: de er usyn-
lige for oss, helt til vi en dag trenger 
dem selv.

Vi vet at Tamima ble drept mens 
hun ga omsorg. Vi vet at et drap all-
tid vil skape bekymring og uro, men 
vi vet også at det som skjedde her på 
Kampen handlet om noe mer.

Den vonde sannheten er at hun 
ble drept på grunn av hudfargen og 
troen sin. Eller for å være helt presis,  
og det tror jeg det er viktig at vi er, 
hun ble drept fordi hun var brun og 
muslim.

Det må vi forholde oss til. Men 
hvordan? Det er drapsmannen, og 
ingen andre enn ham, som bæ-
rer ansvaret for selve drapet. Men 
handlingen skjedde ikke i et tom-
rom.

Dette er ikke første gangen at hat 
rammer mennesker her på Kampen, 
med dødelig utfall.

I gatene rundt oss ligger det man-
ge snublesteiner. Noen av dere har 
sikkert sett dem: små, forgylte bro-
steiner, med små, korte biografier 
gravert inn.

Snublesteinene er små minnes-
merker over naboer vi kunne hatt, 
mennesker som fortsatt kunne vært 
blant oss. 

For hundre år siden ble David født. 
Han gikk 7 år på Kampen skole, og 
bodde i Sigurds gate. I november 
1942 ble han og hele familien hentet 
av politiet, og deretter deportert ut  
av Norge. Reisen endte i Auschwitz, 
der mora og søsteren, Else Marie, ble 
gasset i hjel ved ankomst. Noen uker 

seinere gikk også David og faren til 
grunne i leiren.

For hundre år siden var det disse 
familiene som var «innvandrerne» 
i Norge. De var en liten minoritet, 
knapt 2000 mennesker, og mange 
hadde flyktet hit fra hat og forføl-
gelse i hjemlandet. Den gang som 
nå kom mange av dem hit til øst-
kanten i Oslo. Her slo de seg ned, og 
ble en del av lokalsamfunnet.

De åpna frisørsalong, kjørte las-
tebil og deltok på idrettsstevner på 
Jordal. Noen ble aktive i fagfore-
ningsarbeid, og flere av dem jobba 
mot rasisme og fremmedfrykt. For 
det måtte de. I Norge møtte de nem-
lig det samme hatet som de hadde 
flyktet fra i Russland.

Det er viktig å minne om at det 
ikke var tyske nazister som gikk løs 
på jødenes butikker her i byen, som 
skrev slagord om at de «ikke tåles i 
Norge», eller at «Palestina kaller». 
De var norske.

Og det er viktig å huske at den 
prosessen som ledet fram til døds-
leirene i Polen, ikke hadde begynt 
med en ide om noe så vanvittig som 
folkemord. Det begynte med en ide 
om deportasjon, om det fascister i 
dag kaller remigrasjon.

Det begynte med ord. «Ord kan 
være som svært små arsenikkdo-
ser. De svelges hele, ubemerket, de 
har tilsynelatende ingen virkning, 
men etter en stund virker giften  
likevel og blir en bekreftelse», skrev 

«Det er drapsmannen, 
og ingen andre enn ham, 
som bærer ansvaret for 
selve drapet. Men hand-
lingen skjedde ikke i et 
tomrom».

Talene som gjengis her, har 
blitt litt forkortet.

Foto denne siden: Bjørn Lindahl 
Foto ellers: Tommy Grotterød

Kampen hedret Tamimas    minne
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ØyeblikketTamimas minne

SKEDSMOGATA: Her møter byde-
lens eldste bebyggelse, fra før 1878, 
1930-tallets leiegårdsbebyggelse. 
Leiegårdene ble bygget samtidig 
med Kampen Byggeselskap, og ble 
lagt på de åpne jordene mellom 
Kampen skole og trehusbebyggel-
sen. Dette var en periode i mellom-
krigstiden hvor Kampen fikk flere 
hundre toroms leiligheter i tegl og 
betong. Alle med innlagt bad, WC 
og moderne kjøkken. Noe som for 
veldig mange betydde en kraftig 
forbedring av egne boligforhold. 

Men legg merke til hjørnebygget til 
høyre nærmest Bøgata. Her ligger 
et moderne leilighetsbygg fra 1970, 

med et stort forsamlingslokale og 
bruktbutikk for Kristi menighet i 
underetasjen. Her lå det to gamle 
trehus som da ble revet. 

Legg videre merke til at førsteeta-
sjen til trehusene på motsatt side 
følger det gamle gateløpet som 
ligger en meter lavere enn dagens 
Skedsmogate. Dette medfører at 
fortauet her er avhengig av trapper 
og rekkverk opp til dagens gateløp, 
noe som er ganske uvanlig å se i 
Oslo.

Videreføringen av Skedsmogata et-
ter krysset med Bøgata viser moder-
niserte, historiske trehus på begge 

sider fram til der gata ender mot 
Norderhovgata. Og helt bak trehus-
bebyggelsen langs Norderhovgata 
skimtes postgirobygget det fjerne.
 
Det er sensommer og kjølig gråvær. 
Sommeren er på hell, og det er va-
rierende regnvær som hele tiden 
kommer og går. Dette gjorde at det 
meste av denne akvarellen ble fer-
digstilt hjemme, men med de dra-
matiske skyene beholdt.

Av Robert Lorange

Vi er samlet for å markere vår mot-
stand mot vold, hat og rasisme. 
Vi står her, nå, fordi et liv ble bru-
talt avbrutt. Tamima Nibras Juhar 
hadde en meningsfylt framtid. Hun 
skulle hatt trygghet, og muligheten 
til å leve ut sine drømmer og ambi-
sjoner. I stedet står vi igjen – i sorg, 
i sinne, i avmakt, men også i felles-
skap.

Drapet på Tamima minner oss om 
hva hat, vold og rasisme gjør med 
mennesker og samfunn. Derfor an-
går denne kampen oss alle. Når ha-
tet vokser, mister vi tryggheten. Når 
volden rammer, mister vi tillit. Når 
rasismen får feste, risikerer vi at 
menneskeliv går tapt.

Vi skal ikke møte disse kreftene 
med stillhet. Vi skal definitivt ikke 
møte dem med likegyldighet. Vi 

skal si fra tydelig, og uten forbe-
hold: Vi aksepterer ikke rasisme. Vi 
aksepterer ikke hat. Vi aksepterer 
ikke vold.

Dette er ikke politikk. Dette er 
helt grunnleggende, og handler om 
retten til å leve og virke trygt, på 
Kampen, i Oslo, i Norge og i verden. 
Det handler om retten til å være den 
man er, fullt ut. Det handler om å 
gjøre mot andre slik du ønsker at de 
skal gjøre mot deg. 

Vi samles i dag fordi vi er i sorg. 
Og vi samles for å dele vår styrke 
med hverandre. For å minne oss om 
vårt felles ansvar: Å stå imot. Å si 
fra. Å handle når vi opplever urett.

Mange av oss kjente ikke Tamima 
Nibras Juhar. Men vi vil bidra til å 
hedre hennes minne gjennom et 
løfte vi håper dere kan slutte dere 

til: Vi skal ikke tie når hat og ra-
sisme rammer. Vi skal ikke vende 
oss bort når vold ødelegger liv. Og 
vi skal stå imot, sammen, igjen, når 
det behøves.

holocaustoverleveren og professoren 
Victor Klemperer i sin bok Språket i 
Det tredje riket. Han beskrev hvordan 
ord som «artsfremmed», «avjødifise-
ring» og «undermenneske» hadde 
bredt om seg i 1920– og 30-årenes 
Tyskland, helt til det ble nærmest 
umulig å tenke utenfor den rasis-
tiske språkbrukens rammer.

«Terror er endestasjonen i en 
prosess som starter med ord», 
skriver AUF-leder og Utøya-over-
levende Gaute Børstad Skjervø i 
sin bok Ingenting blir som før. Han 
mistet vennene sine 22. juli 2011, 
på grunn av en forrykt fascist som 
mente at AUF ødela Norge ved å la 
muslimer få komme hit.

Det hatet som drepte Tamima er 
ikke nytt. 

Siden 1970-tallet, da det begynte 
å komme folk hit også fra fjernere 
himmelstrøk, har det stadig oftere 
rammet våre muslimske naboer og 
venner.

For bare to uker siden ville norske 
og tyske rasister arrangere en slags 
safari her i bydelen vår, og gå «befa-
ring» på Grønland.

Det ville vi ikke ha noe av. På kort 
varsel dukka over tusen mennesker 
opp. Palestina-aktivister, skeive ak-
tivister, Antirasistisk Senter, Norsk 
Folkehjelp, flere av ungdomsparti-
ene, drøssevis av fagforeninger, in-
kludert lærernes. Jeg møtte både 

jødiske og muslimske venner, og en 
hel haug med andre. Sognepresten 
var der, og ordføreren.

Det ga håp. Men det er noe jeg sav-

ner – og som jeg er ganske sikker på 
at Tamima også savnet, siden hun 
var opptatt av kampen mot rasisme.

Jeg savner stemmene som sier 
takk. Takk til dere som har kommet 
hit fra andre land, som har gitt oss 
så mange nye impulser. Nye ting å 
tenke på, nye ting å lære, mye bedre 
mat! Mye av det er blitt en så selv-
sagt del av norsk kultur at vi ikke 
engang tenker på det. Men det har 
gjort Norge til et bedre land for alle.

Mange av oss som står her i dag 
går på Vålerenga-kamper. Før hjem-
mekampene synger vi alltid en sang 
på Østblokka, ikke om kjerka bak oss 
her, men om den som ligger borte på 
Vålerenga, om den dagen den brant, 
og om alle dem som møtte opp i par-
ken fordi de følte de måtte dra. To av 
linjene går sånn her:

Der sto unge, menn og kvinner – som 
hadde flytta inn i seinere år for å gi nytt liv 
til en del av byen vår.

Det er vanskelig å utholde det ven-
ner, naboer og andre har fortalt de 
siste dagene: At de føler seg redde 
for at hatet skal ramme dem, og 
menneskene de er glad i.

Ikke bare på grunn av drapet på 
Tamima, men også på grunn av 
det vi ser i verden rundt oss. 

«Tamima er borte fordi hatet 
fikk vokse», sa en av vennene hen-
nes under begravelsen på fredag.

Noe av det jeg har lært av mange 
av dere som er her i dag, er gjestfri-
het.

Jeg er lei meg for at vi har vært 
så dårlige på det selv, og håper at vi 
klarer å skjerpe oss. At vi klarer å ut-
trykke noe av den takknemligheten 
jeg vet mange av oss føler på, men 
som rimer så dårlig med den tids-
ånden som omgir oss.

Sammen skal vi forsøke å tråkke 
opp den stien som familien til Ta-
mima har vist oss, og som tilbyr oss 
en vei ut av dette mørket.

De oppfordrer oss til å «stå opp 
mot rasisme og vold med styrke, fel-
lesskap og kjærlighet».

Det gjør vi i dag. Og det må vi fort-
sette å gjøre i dagene, ukene, måne-
dene og årene som kommer.

Hvil i fred, Tamima. Og takk.

 «Takk til dere som har 
kommet hit fra andre land, 
som har gitt oss så mange 
nye impulser. Nye ting å 
tenke på, nye ting å lære, 
mye bedre mat!»

Tale av Anders Aunbu

«Når rasismen får feste, 
risikerer vi at menneske-
liv går tapt».

Kanskje dette er Kampens 
mest kontrastfylte gate?
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Klinikken med den brede kompetansen. En del av Kampen siden 2015
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Aktuelt

Lørdag 11. oktober er Tøyen torg fylt 
av benker med reinsdyrskinn. På 
tvers av benkene er det langbord, 
der barna kan lage julelenker. Alle-
rede fra arrangementstart ser vi at 
sitteplassene raskt fylles av voksne i 
alle aldre, og av barn og unge. 

Ikke alt går etter planen
Stargate er historien om søstrene 
Ronja og Melissa, som bor sammen 
med faren sin på Tøyen. Faren har 
problem med alkohol og er uten ar-
beid, men jentene sørger for at han 
får jobb som juletreselger. Nå kan de 
glede seg til jul, med juletre og fylt 
kjøleskap, men gleden blir kortva-
rig. Når faren får penger, blir fris-
telsen for stor og han begynner å 
drikke igjen. Nok en gang må Ronja 
og Melissa klare seg selv.
 
Spilt inn på Tøyen og Kampen
Søstrene Ronja og Melissa spilles av 

Louiza Idrizi og Anna Drakopoulou 
Sverrisdottir. Filmen ble spilt inn 
seinvinteren 2024. Det meste ble 
spilt inn på Tøyen, og mye på Tøyen 
torg. Scenene der de selger juletrær, 
er tatt opp i Kampen park. I slutten 
av februar 2024 var det bart i parken, 
men så, i det syd-vestre hjørnet, var 
snøen brått tilbake. Vogna til julet-
reselgerne var på plass, omgitt av 
fine juletrær, og banneret Eriksens 
gran fortalte at nå er det jul igjen.

Josefine og Hans, begge 11 år, er 
med Kampenposten på visningen. 
Vi skal se film, men før det får de 
noen ord med Ida Sagmo Tvedte, fil-
mens regissør.  

Hvordan jobbet dere slik at Louiza og 
Anna ble kjent med rollene? spør Hans. 

– Først gjorde vi mye for å bli kjent 
med hverandre, «bonde» liksom. Så 
begynte vi å jobbe med historien. 

Hvordan lærte de replikkene sine? 
– De ble fortalt om situasjonen de 

skulle inn i, og så sa jeg replikkene.
De pugget ikke replikkene på for-
hånd, forteller Ida.

Var de nervøse foran kamera? 
– Kanskje helt i starten da alt var 

ukjent. Men raskt syntes de det var 
gøy, i tillegg til å se hva alle de andre 
involverte hadde som oppgave. De 
likte godt å spille scener sammen.

Hva syntes de var vanskeligst? 
– Det tror jeg særlig var når de 

skulle vise spesielle følelser, være 
lei seg, skuffa. 

Har dere fulgt historien i boka? 
– Vi har gjort noen mindre end-

ringer. For eksempel har Ronjas 
venn, Musse, fått en mer framtre-
dende rolle. Det er også andre som 
har fått noe mer eller mindre plass. 
Men alt det vesentlige i boka er 
med i filmen. Selve historien er den 
samme.

Om hun er fornøyd med resultatet? 
– Ja, veldig fornøyd – og stolt.

Stargate – utekino på Tøyen
Oslo Pix inviterte til gratis førpremiere på Tøyen torg. Filmen, Stargate – en julefortelling, 
er basert på Ingvild H. Rishøis kritikerroste roman. 

Anna dukker opp rett før filmvis-
ningen starter, og Hans og Josefine 
rekker noen raske spørsmål:

Var du nervøs, redd for å gjøre feil? spør 
Josefine. 

– Nei, jeg var ikke redd, svarer 
Anna. 

– Vi hadde så god støtte i alle som 
var rundt oss. Rett før opptak sa Ida 
det jeg skulle si. Da ble det improvi-
sert, kom mer naturlig. 

Hva likte du best? 
– Jeg likte rollen, ble glad i Me-

lissa, i karakteren. Så likte jeg godt 
hvor gode venner alle ble, også Lo-
uiza og jeg. Det føltes som om vi var 
søsken.

Og kjedeligst? Svaret kommer raskt: 
– De lange dagene, all ventingen, 

spille de samme scenene igjen og 
igjen.

Fin og hjerteskjærende
Alle blikk er retta mot lerretet, med 
unntak av de aller minste som stab-
ber rundt beina på foreldrene. Vi 

KampenUng-redaksjonen møter Anna Drakopoulou Sverrisdottir, som spiller storesøsteren.

kjenner igjen scener tatt opp der vi 
nå sitter. Ser opp på leiligheten der 
den lille familien bor, i blokka over 
biblioteket. Vi gjenkjenner Kampen 
park og ungdom roper: – Yes! Kam-
pen! 

Det er en varm og rørende film, 
men også alvorlig. Filmen går på 
kino fram mot jul, vi røper ikke mer.

Da rulleteksten går over skjer-
men, spør vi Hans og Josefine om 
hva de synes. 

– Veldig fin. Interessant, svarer 
Hans.

 – Hjerteskjærende, slår Josefine 
fast.

Tekst og foto: Tommy Grotterød

Mange hadde tatt turen for å se Stargate på torget.
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Portrettet

– Jeg pleier å si at jeg vokste opp på 
Tøyen før det ble kult.

En snau uke etter den offisielle 
åpningen av Stortinget, tar Ag-
nes Nærland Viljugrein (28) imot 
Kampenposten på sin nye arbeids-
plass – midt i hjertet av det norske  
demokratiet. Det er fredag, og man-
ge av de folkevalgte har reist hjem 
for helgen. Men de vi møter i korri-
dorene tar Agnes seg tid til å slå av 
en prat med. Alle vil snakke 
med Agnes.

– Dette var faktisk konto-
ret til Martin Kolberg!

Agnes viser stolt frem sitt 
nye kontor, som rommer en 
arbeidspult og en sofa som 
stilmessig har gått ut på 
dato for noen år siden.

For ett år siden lå Arbeiderpartiet 
dårlig an på meningsmålingene, og 
så ut til å få langt færre represen-
tanter på Stortinget enn det som ble 
resultatet etter valget. Jens Stolten-
berg kom inn, Senterpartiet gikk 
ut og alt snudde. Og dermed fikk  
Agnes fast plass på tinget. 

I Arbeids– og sosialkomiteen har 
Agnes ansvar for saker som gjelder 
arbeidsliv, velferd og sosialpolitikk 
for hele landet. Samtidig understre-
ker hun at engasjementet for Gamle 
Oslo fortsatt er sterkt.

– Gamle Oslo er en del av meg! Nå 
har jeg akkurat kjøpt min første bo-
lig. Jeg måtte riktignok inn på Stor-
tinget for å komme meg inn på bo-
ligmarkedet. Men da var det ingen 
tvil om at jeg skulle kjøpe i Gamle 
Oslo, sier hun.

Nedre Kampen
Agnes har tilbrakt mesteparten av 
livet i bydel Gamle Oslo. Hun vok-
ste opp med én forelder på Tøyen og 
én i Gamlebyen, og kjenner bydelen 
bedre enn de fleste. 

– Da vi flyttet til Tøyen på 90-tal-
let, så stod det faktisk «nedre Kam-

pen» i boligannonsen, for Tøyen var 
liksom for stigmatisert. Men det er 
her jeg har tilbrakt mesteparten av 
livet.

Da hun nærmet seg skolealder, 
bestemte foreldrene seg for at hun 
skulle gå på Gamlebyen skole, for 
på denne tiden hadde Tøyen skole 
store utfordringer. Senere fortsatte 
hun på Jordal ungdomsskole. 

– På Tøyen på denne tiden var det 

ingenting å drive med, så alle mine 
fritidsaktiviteter var på Kampen. 
På Kampen spilte jeg i korps, jeg 
var med i barneteater og jeg sang i 
kor. Jeg var også innom Vålerenga 
Fotball, så jeg gikk alltid «oppover» 
i bydelen. Så Kampen er også en vik-
tig del av min barndom, sier Agnes.

Og selv om det altså er en stund 
siden Agnes var i skolealder, enga-
sjerer hun seg fortsatt i Kampen 
skoles musikkorps.

– Jeg var med i sju år, men jeg plei-
er å spille med korpset på julaften 
den dag i dag. Det er ikke så mange 
av musikantene som er hjemme på 
julaften. Så vi er en gjeng med gam-
le musikanter som pleier å være 
med korpset og spille i kirken på 
julaften. Det er sjukt hyggelig!

En bygd i byen
Hva skiller Kampen fra resten av Oslo?

– Kampen har jo en helt unik his-
torie og identitet. Det er som å kom-
me til en liten bygd når man går 
rundt her. Alt blir mye roligere når 
du kommer til Kampen. Bypulsen 
er liksom ikke der på samme måte, 
sier hun. 

For Agnes er det viktig å skape 
gode nabolag, også i en storby som 
Oslo. Og her mener hun Kampen 
stiller i en særklasse. 

– Vi har naboer, fellesskap, orga-
nisasjoner og foreninger, og alle er 
veldig opptatt av stedet sitt. Kam-
pen er kanskje best på dette i hele 
bydelen vår – så må vi mase litt 
mindre i Facebook-gruppene våre, 
sier hun med glimt i øyet.

Samtidig minner hun 
om at Kampen ikke er fri 
for utfordringer. 

– Det er store forskjel-
ler også her. Mange lever 
tøffe liv, og vi må huske 
på å inkludere alle. Det 
er viktig at vi sørger for 
at det er plass til alle i 

lokalmiljøet.

Kamp(en)saker
I sin tid som medlem, og etter hvert 
leder av bydelsutvalget i Gamle 
Oslo, bidro hun blant annet til at 
Thorbjørn Egners plass ble bilfri, 
noe hun mener er sentralt for at 
Kampen har fått nytt liv i løpet av 
de siste årene.

– Jeg er glad for at Kampen har 
fått et nærmiljø, med flere kaféer og 
mange bra tilbud, som gjør det hyg-
gelig å være der. Det vi gjorde med 
Thorbjørn Egners plass har bidratt 
til å utvikle hele torget. Nå er det 
ikke politikerne som bestemmer 
over næringslivet, men det har gjort 
Kampen til et mer levende sted.

Å støtte Vålerenga Fotball har også 
blitt en viktig kampsak for Agnes. 
Når det spilles kamp på Intility 
Arena, er sjansen stor for at hun 
står blant de trofaste supporterne 
på Østblokka – enten det er herrene 
eller damene som spiller. 

– Du får en nærhet til laget når 
du følger det så tett som det vi gjør, 
sa hun til Aftenposten i fjor om sitt 
engasjement for damelaget.

Fra Tøyen til Tinget
For ett år siden var det ingenting som tydet på at Arbeiderparti-politiker Agnes Nærland 
Viljugrein skulle komme inn på Stortinget. Så snudde alt. Nå lover Agnes å fortsette 
å jobbe for at Gamle Oslo skal ha rom for mangfold – og at flere kommer seg inn på bolig-
markedet i bydelen hun brenner for.

Boligbygging må gi rom for liv
Agnes bekymrer seg for bolig-
presset i Gamle Oslo, og ser hvor-
dan det kan påvirke mangfold og  
fellesskap. 

– Hvis boligprisene fortsetter å 
øke, klarer ikke vanlige folk å bli bo-
ende. Jeg elsker at Gamle Oslo har 
rom for ulike mennesker og histo-
rier. Da må vi ha politikere som føl-
ger med på boligpolitikken, og det 
er ingen quick fix.

Agnes understreker viktighe-
ten av å bygge både boliger og gode 
nærmiljøer. 

– Vi må bygge by, men samtidig 
bygge parker, kulturtilbud og møte-
plasser. 

Hun peker på Ensjø som et eksem-
pel: mye boligbygging, men mang-
lende idrettstilbud og skolekapasi-
tet. 

– På Kampen har vi lyktes bedre 
med å skape liv i nabolaget.

Tekst: Henrik Evensen
Foto:   Henrik Evensen og privat

Jeg måtte riktignok inn på Stortinget 
for å komme meg inn på boligmarkedet. 
Men da var det ingen tvil om at jeg skulle 
kjøpe i Gamle Oslo.

Hver jul spiller Agnes i kirka sammen med broren sin. – Vi er en gjeng med gamle musikanter 
som pleier å være med korpset og spille i kirken på julaften. Det er sjukt hyggelig, sier Agnes.

– Jeg pleier å si at jeg 
vokste opp på Tøyen før 
det ble kult, sier Agnes 
Nærland Viljugrein, 
Arbeiderparti-politiker  
og fersk stortings- 
representant.
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KampenUng

KampenUng har møtt presten i 
Kampen kirke, Marit Skjeggestad.  Det 
ble en ærlig og varm samtale om 
troverdighet, tid, kjærlighet – og 
fellesskap.

– Unnskyldningen kunne abso-
lutt ha kommet tidligere, men det 
er bra at vi nå har fått en formell en. 
Det betyr mye.

På spørsmål om unnskyldningen 
føltes troverdig, svarer presten tyde-
lig:

– For meg var den troverdig, fordi 
jeg vet hvor lenge kirken har jobbet 
med dette. Det har vært en kamp i 
mange år. Da det ble mulig å gifte 
seg som skeiv i kirken, ble det også 
tydelig at vi godtar skeive like mye 
som alle andre.

Men det er også en sorg knyttet til 
tidspunktet:

– Ja, jeg synes den kom litt for 
seint. Mange som ble trakassert og 
nedvurdert som skeive, fikk aldri 
oppleve denne unnskyldningen. 
Den burde ha kommet samtidig 
som vi aksepterte likekjønnede ek-
teskap.

Presten forteller at hun trives 
svært godt i Kampen kirke:

– Jeg trives kjempegodt her. Det er 
et veldig fint sted å være – både for 
meg og for menigheten.

Hun har også viet mange skeive 
par:

– Ja, mange ganger.  Jeg har hatt 
gleden av å vie både bifile og homo-
file par her i Kampen kirke.

Hun deler også en liten historie 
fra før det ble lov å vie likekjønnede 
par i kirken:

– Det var en prest som het Siri 
Sunde. Hun viet to gutter i våpenhu-
set, fordi det ikke var lov å gifte seg 
som homofil i kirken på den tiden. 
Men hun velsignet ekteskapsinngå-
elsen som hadde skjedd på rådhuset. 
Dette var rundt 2004–2005.

Presten kjenner mange skeive 
som har giftet seg i kirken:

– Jeg er veldig heldig som får vie 
alle – uansett hvem de er. Og jeg får 
også ha dåp for dem. Det er en stor 
glede.

Til slutt reflekterer hun over hvor-
dan unnskyldningen ble oppfattet:

– Vi var litt redde for at den skulle 
bli slapp – som en sånn «jaja, sorry 
da». Men den var faktisk veldig tro-
verdig og forklarende. Det var mye 
som ble sagt av biskopen som ikke 
kom frem på Dagsrevyen eller ny-
hetene – der sa de bare selve setnin-
gene.

Av Josefine og Hans, KampenUng
Arkivfoto: Tommy Grotterød

Fra korps til 
Hakkebakke-
skogen

gamlebyen mat & drikkegamlebyenmat

HILS PÅ KOKKENE 
VI ER ERLING SUNDAL, OLE VESTENG OG KRISTIAN GRØEN – TRE KOKKER MED LANG FARTSTID FRA

NORSKE OG INTERNASJONALE STJERNERESTAURANTER. NÅ LAGER VI ALT FRA BUNNEN AV I
GAMLEBYEN, MED FOKUS PÅ LOKALE OG ØKOLOGISKE RÅVARER OG MAT SOM FEIRER ØYEBLIKKENE.
DU FINNER OSS MIDT I PULSEN AV GAMLEBYEN – MELLOM FUGLEN COFFEE ROASTERS OG ZZ PIZZA.

gbmd.no+47 210 97 820Post@gbmd.no

GAMLEBYEN MAT & DRIKKE 
en del av Oslos mest

autentiske bydel. 

UNDERHOLDNING ALLSIDIG LOKALE 

NY KAMPENUNG-REDAKSJON:

Hans Gabrielsen Næss og Josefine 
Juel er 11 år og går på Kampen 
skole. De kommer til å bidra med 
de unges blikk på stort og smått 
på Kampen fremover. 

Et unnskyld som betyr noe
Jeg er veldig glad for unnskyldningen som kom, sier Marit Skjeggestad, prest i Kampen 
kirke. Hun snakker om Den norske kirkes offentlige unnskyldning til skeive. 

Vi i KampenUng har vært så heldige 
å få intervjue Karl William Solberg, 
som spiller Brumlemann i teater- 
stykket Hakkebakkeskogen på  
Nationaltheatret. Han er fra Kampen 
og har holdt på med skuespill siden 
han var liten.

– Jeg skjønte at jeg likte skuespill 
da jeg var ganske liten. Jeg elsket å 
få oppmerksomhet i familieselska-
per og fant på egne ting helt fra jeg 
kunne gå og snakke, forteller Karl 
William.

Han begynte ikke med teater før 
i 8. klasse, men interessen har vært 
der lenge. Nå spiller han i Sandvika 
Barne– og Ungdomsteater.

– Jeg har alltid likt å spille skue-
spill, sier han.

Vi lurte på hva som er det vanske-
ligste med å være skuespiller.

– Det er å gå inn i roller som ikke 
er så snille. Det kan være vanskelig å 
sette seg inn i hvordan de tenker, og 
det kan faktisk prege meg litt, sier 
han.

Hans aller første rolle var som 
Daniel i serien Villa Mekk da han var 
bare åtte år gammel.

– Jeg husker faktisk ikke så mye 
fra den rollen, sier han og ler.

Selv om han ikke ser så mye teater, 
liker han det godt.

– Jeg har sett Jesus Christ Super-
star mange ganger. Det er kult med 
teater!

Når vi spør hvor lenge han har øvd 
på Hakkebakkeskogen, svarer han:

– Jeg øvde i 6 til 8 uker. Det var 
ganske tøft, men også veldig gøy.

Vi lurte også på om han hadde lyst 
til å fortsette med skuespill når han 
blir voksen.

– Ja! Det er drømmen å kunne leve 
av det. Men det er mye flaks i tea-
terbransjen, og man må ha et godt 
nettverk. Bank i bordet, sier han og 
smiler.

Visste du at Karl William også 
spiller trommer i korpset? Og favo-

rittmaten hans er taco!
Til slutt spurte vi om han hadde 

bedt om å få rollen som Brumle-
mann.

– Nei, jeg spurte ikke om den rol-
len. Jeg var på audition og sang litt, 
og trodde egentlig at det ikke gikk 
så bra. Men så fikk jeg melding om 
at jeg hadde fått rollen. Det var vel-
dig gøy, sier han.

Vi ønsker Karl William masse lyk-
ke til videre med skuespillkarrieren!

Av Josefine og Hans, KampenUng

KampenUng-redaksjonen møter Kampens egen Brumlemann, 
Karl William Solberg (midten).
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Historie

I år er det 200 år siden sluppen Re-
stauration la ut fra Stavanger med 
kurs vestover. Dette var den første 
gruppa med utvandrere fra Norge 
til USA. Utvandringa til Amerika 
var mest omfattende fra rurale 
strøk, men det var også utvandring 
fra urbane strøk som Kristiania. 
Drivkraften var oftest fattigdom og 
nød, og et håp om ei bedre fremtid. 

Historien om bakerdattera Thea 
Thoresen starter med et bakeri i 
Norderhovgata 18 under 1. verdens-
krig, altså om lag 100 år seinere.  
Historien om familien Thoresen, 
bakeriet og eldstejenta Thea er be-

skrevet i «Idle Hour-trilogien» av 
forfatter Ellen Vahr. Hun er Ellens 
barnebarn.

Undertegnede ble interessert i 
dette materialet, og kontaktet en 
velvillig forfatter. Dette resulterte 
i en svært hyggelig samtale med  
Ellen Vahr. Hun har også skrevet 
boka «Gaven». Det viste seg altså at 
det var mer Kampen-historie i bø-
kene hennes. Først tar vi historien 
om Thea.

Bakeriet i Norderhovgata
I Nordehovgata 18 lå det et bakeri 
som  slet med økonomi på grunn av  

Historier fra Kampen: 
Bakeriet, reisen til Amerika og kloke koner

rasjonering under 1. verdenskrig.
Norge var hardt rammet av bloka-
der, og dermed ble korn og andre rå-
varer rasjonert, og prisene steg. 

Baker Martin Thoresen hadde an-
givelig en altruistisk holdning. På 
tross av de høye prisene på kornpro-
dukter, hevet han ikke prisene på 
det lille han kunne selge av baker-
varer i utsalget. Hans evig optimis-
tiske mantra overfor familien var at 
«det blir bedre i morra»! Han visste 
at befolkningen på Kam-
pen hadde dårlig råd, og 
drev bakeriet deretter.

 
Reisen til Amerika
Det som videre skjedde, var 
uttrykk for at mennesker 
i alle tider har søkt etter 
muligheter for å forbedre 
sin egen og familiens økonomi. 

Thea var eldst i familien, og hadde 
et lidenskapelig forhold til baking. 
Det gikk rykter om hennes høye 
kompetanse innen bakerfaget. Om 
hun så seg selv som en arvtager til 
bakeriet i nr. 18, vites ikke. Det skal 
heller ikke stikkes under en stol at 
hun også hadde enda en lidenskap; 
skreddersvennen Hans som arbei-
det hos en skredder på Grünerløkka. 
Theas følelser for Hans ble gjen-

gjeldt, og han var den som sto lengst 
igjen på kaia da skipet Fredrik VIII 
seilte utover Kristianiafjorden. 

På et mørklagt skip med konstant 
fare for torpedering, legger denne 
tøffe jenta ut på sin livs reise. 17 år 
gamle Thea forlater alle sine kjære 
og hennes hjertes utkårede, samt en 
krevende, men trygg tilværelse på 
Kampen. Men hvorfor og hvordan?

Som så mange andre, hadde fa-
milien Thoresen slekt i USA. Theas 

tante, Augusta Thonander, hadde 
en betrodd stilling hos familien 
Vanderbilt, på den tiden USAs ri-
keste familie. Kanskje kunne Thea 
tjene gode penger der, og redde ba-
keriet?

Fakta og fiksjon
Hele handlingen i trilogien skal 
ikke røpes her, men de tre bøkene 
gir et fascinerende tidsbilde av 
overklassen, kvinnekamp og kvin-

ners kår i datiden. Den omhandler 
også en rørende, og temmelig umu-
lig, hyllest til kjærlighet.

Historien har en tendens til å la 
menn være de mest synlige. Forfat-
teren har tydelig hatt et ønske om 
å fortelle kvinnenes historie. Derfor 
blir Thea for eksempel diktet inn i 
en rekke sentrale hendelser rundt 
suffragette-bevegelsen (som kjem-
pet for kvinners stemmerett) i New 
York. 

I virkeligheten arbei-
det Thea i et omfattende 
og strengt hierarki i fire år 
hos familien Vanderbilt. 
Thea ble forfremmet til as-
sisterende barnepike hos en 
fornem gjestefamilie, som 
bodde hos Vanderbilt over 
tid. Hun utførte sine plikter 

utover det som var forventet, og ble 
en betrodd ansatt. At hun blir verd-
satt, vises gjennom avskjedsgaven 
hun får – en verdifull pelskrave.

En liten spoileralert er på plass: 
Bakeriet går konkurs, og familien 
Thoresen flytter til Grorud. Det 
samme gjorde Thea da hun retur-
nerte til Norge etter fire år i USA.  
Huset hennes stod omtrent der Gro-
rud kirke ligger i dag. Thea døde på 
Romsås sykehjem i 1991.

Thea Thoresen, bakerdatter

Den andre historien startet alle-
rede i 1815. Ikke på Kampen, men 
i Vardal ved Gjøvik. Dette året ble 
forfatter Ellen Vahrs tipp-tippolde-

mor Anne-Marie Andersdatter født. 
Hun ble senere landskjent under 
navnet Anne Brannfjell (Brandfjell i 
noen kilder), og det er hun som er 
hovedperson i boka «Gaven». 

Anne ble tidlig nysgjerrig på na-
turmedisin, og kom i kontakt med 
den kloke konen Elseby Hansdatter 
Unsethagen. Hos Elseby fikk Anne en 
grunnleggende opplæring i helse- 
bringende planter og urter. 

Anne var nærmere 25 år da hun 
kom i tjeneste hos den kjente juve-
ler og gullsmed Herman C. Øyset. 
Med Øyset får hun to sønner og blir 

tatt inn i varmen hos Be-
ret Kampen, en kjent klok 
kone i datidens Christiania. 
Virksomheten til datidens 
kloke koner var strengt for-
budt, og ble straffet med 
flere års opphold i tukthus. 
Beret Kampen fikk under-

lig nok være i fred fra legestanden 
i Christiania, men da hun plutse-
lig døde, fikk dette konsekvenser 
for både Anne og befolkningen på  
Kampen.

Anne blir jaget ut
En ting var at Beret Kampen had-
de spart opp 5000 spesidaler, som 
sammen med hennes eiendom, ble 
testamentert til fattige og husville 

på Kampen. Den andre konsekven-
sen var at en av de mest ansette le-
gene i Christiania dukket opp og 
truet Anne med tukthus hvis hun 
ikke flyttet fra Kampen. Hun fikk 
beskjed om at hun måtte sone både 

Anne Brannfjell, klok kone

På et mørklagt skip med konstant 
fare for torpedering, legger denne 
tøffe jenta ut på sin livs reise.

Virksomheten til datidens kloke  
koner var strengt forbudt, og ble 
straffet med flere års opphold i  
tukthus. 

Forfatter Ellen Vahr har skrevet om to spennede kvinneskikkeliser fra sin egen familie. Les 
om Thea som reiste fra bakeriet på Kampen til Amerika bare 17 år gammel og Anne som 
var en av Kampens kloke koner.
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I nabolaget

Faais og kompisene hans håper at de snart 
får sjansen til å spille fotball når de vil på 
fotballbanen ved Kampen skole. 

til at banen på Jordal tidligst er til-
gjengelig for fotball høsten 2019. 

Følgefeil
I et område som Oslo indre øst er det lite 
friarealer egnet for fotball og andre bane-
aktiviteter. Samtidig er behovet for å gi rom 
for uorganisert aktivitet og fotball kanskje 
enda større enn mange andre steder. Hvor-
for er det disse ungene på Kampen som har 
mistet tilgang på banen sin store deler av 
fritiden sin? 

- Ja, nei, det er en fryktelig van-
skelig kabal å få til å gå opp, og 
kommunale føringer har gitt følge-
feilene på Jordal. Og vi er klar over 
at denne løsningen ikke er tilfreds-
stillende. Vi har slitt med å finne en 
god løsning, og ser på den kabalen 
en gang til nå. Så får vi se, sier Mag-
ne Brekke, generalsekretær i Oslo 
idrettskrets.  
 Løkkefotballen har jo ingen talsperson – 
hvordan forholder dere dere til løkkefotbal-
lens interesser?  

- Hva skal jeg si der -  det er kre-
vende. Vi ønsker at det skal være 
kapasitet til løkkefotball, men det 
er jo ikke engang plass til den orga-
niserte. 

 Mange av disse organiserte spillerne er 
voksne og mer flyttbare. Er du enig i det? 

- Ja jeg er enig. Jeg er enig i at det 
er ugreit hvis det ikke er plass til 
lokale barn og unge. De skal ha en 
plass å holde på der de bor.
 Kan du da love oss at du skal ivareta 
disse ungene i den nært forestående runden 
med banefordeling? 

- Jeg skal love at vi skal gjøre vårt 
beste. Og ja, vi er genuint opptatt av 
de barna. Så får vi se hva vi får til.

Tilbake på fotballbanen sier Faais:
- Og du kan ha fine minner her-

fra. For meg er det utrolig viktig å 
spille her. Fordi en dag kan jeg kom-
me på landslaget eller a-laget til Vå-
lerenga. Det er ikke sikkert da, men 
det kan hende. Hvis jeg fortsetter å 
trene! 

Tekst: Helene Samuelsen
Foto: Maria Sivertsen

Aktuelt
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MESKEL – korsets fest
Høytid og fest i Kampen park

Vi ser raskt at dette må være en re-
ligiøs feiring. Prester, kor, tromme-
slagere – det hele preges av prose-
sjoner og ritualer. Vi får stukket et 
infoark i handa og leser at arrangør 
er Den Etiopisk Ortodokse Tewa-
hedo Kirke i Norge. Meskel – kor-
sets fest – er en av Etiopias viktigste 
høytider, der tro og kultur smel-
ter sammen. Hver høst, 26. eller 27. 
september, fylles byer og landsbyer 
i Etiopia med prosesjoner, sang og 
trommer. Høydepunktet er bålet 
som blir tent. I 2013 ble Meskel aner-
kjent av UNESCO som del av verdens 
immaterielle kulturarv.

Ladet stemning
Denne fredagen i Kampen park er 
det over 400 festdeltakere, barn, 
voksne og eldre. Vi blir fortalt at de 
aller fleste kommer fra eller har til-
knytning til Etiopia. Mange bor på 
Kampen og i nærområdet, og mange 
kommer fra andre steder i Oslo og 
omegn. 

Inntrykkene er sterke der prestene 
messer fram sine budskap, det er 
trommer og sang. Sola er i ferd med 
å gå ned, og det er en ladet stemning 
under de rituelle forberedelsene til 
tenning av bålet. I det sola går ned, 
blir bålet tent. 

Inspirasjon til arrangementer  
i parken?
Feiringen fortsetter, og mens vi går 
hjem, tenker vi at det var fint å opp-
leve Kampen park som ramme for 
denne feiringen. Det er ikke ofte 
plassen benyttes til større arrange-
menter i dag. For et par tiår siden 
var det parkkvelder med gratiskon-
serter i flere av Oslos parker, også i 
Kampen park. Kanskje Meskel kan 
inspirere til ytterligere aktivitet på 
den fine grusplassen?

Tekst og bilde: Tommy Grotterød

sin egen straff og Beret Kampen sin 
straff. I tillegg ville hun bli fratatt 
barna.

Anne ble gift og fortsatte sin 
virksomhet fra en husmannsplass 
tilhørende Ekeberg hovedgård. 
Det kan nevnes at Anne angivelig  
kurerte flerfoldige lidelser flere tiår 

før legevitenskapen. Det kanskje 
mest kjente eksemplet på lidel-
ser hun kurerte, var rakitt (engelsk 
syke), som forårsaket hemmelser og 
deformasjoner i skjelettet. Hun fikk 
etter hvert tilnavnet «Dronning av 
kloke koner». 

Da loven om kvakksalveri ble opp-

hevet, flyttet Anne til det som i dag 
heter Konows gate. Etter sigende 
bodde flere kloke koner i denne gata, 
og på folkemunne fikk den navnet 
Kloke Koners gate.

Forfatteren Ellen Vahr sin skrive-
trang gjorde at hun forlot en fast 
og godt betalt jobb for en usikker 
forfatterkarriere. Hennes debut-
roman var Gaven (2016). Denne boka 
fremstår som en hyllest til sterke, 
fornuftige og pragmatiske kvinner 
i en tid der kvinner helst skal være 
usynlige. 

Forfatterens ønske om å fortelle 
kvinnenes historie er også sterkt til 
stede i Idle Hour-triologien. Theas opp-
hold i USA er en blanding av fiksjon 

og fakta, men gjennom Theas unge 
øyne får vi et lite vindu inn i en vik-
tig brytningstid i moderne historie.

Vi har helt sikkert ikke hørt det 
siste fra forfatteren Ellen Vahr.  
Ellen sitter inne med en lang rekke 
spennende fortellinger, og under-
tegnede vet at hun for tiden skriver 
nok en roman med 1. verdenskrig 
som bakteppe.

God leselyst til den som oppsøker 
bøkene Gaven og Idle Hour-triologien!

Ellen Vahr, barnebarn og tipp-tippoldebarn

Tekst: Børge Øgård
Foto: Fra Ellen Vahrs private samling og Wikimedia Commons

De kommer fra alle kanter, opp Kampentrappa og inn fra gatene omkring. Parken og 
grusplassen foran grotten blir fylt med festkledde mennesker, kledd i tradisjonelle, hvite 
klær med fargerike mønstre. Midt på plassen er det lagt opp til bål. 
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I nabolaget

Tenker du på å selge?
Da kjenner vi nok allerede kjøperne til din bolig. 
Vi er lokalkjente eiendomsmeglere med lang erfaring 
på Kampen og Vålerenga.
Ta kontakt med oss i dag på 47670074.

Veien til et
trygt boligsalg
starter med en
hyggelig prat 

Fra hjem til hjem

DNB Eiendom | Vålerenga
Rolf Hofmos gate 1, 0655 Oslo

Telefon: 47670074

Tenker du på å selge?
Da kjenner vi nok allerede kjøperne til din bolig. 
Vi er lokalkjente eiendomsmeglere med lang erfaring 
på Kampen og Vålerenga.
Ta kontakt med oss i dag på 47670074.

Veien til et
trygt boligsalg
starter med en
hyggelig prat 

Fra hjem til hjem

DNB Eiendom | Vålerenga
Rolf Hofmos gate 1, 0655 Oslo

Telefon: 47670074

I nabolaget

Loppefeber på Kampen
Etter fjorårets suksess, arrangerte Kampen skoles musikkorps sitt andre fullskala 
loppemarked helgen 18. og 19. oktober, med strålende respons fra lokalsamfunnet. 
– Det går så det suser, sier loppesjefene Lars Sigurd Vedø og Sigurd Jorde. 

– Responsen er veldig god. Det er 
masse folk i skolegården. I år har vi 
også flyttet kaféen og flere lopper ut 
i sola, og været har vært på vår side. 
Og så håper vi at det setter seg litt 
i hjernebarken hos folk på Kampen 
og Ensjø, at korpset er til stede og ar-
rangerer loppemarked hvert år, sier 
leder for loppemarkedet Lars Sigurd 
Vedø.

Kampen skoles musikkorps gikk 
mot omsetningsrekord da Kampen-
posten tok turen innom loppemar-
kedet søndag ettermiddag.

– I fjor fikk vi inn i underkant av 
500.000 kroner. Så det uoffisielle 
målet er å slå dette – og der er vi om 
få minutter tenker jeg, sier Vedø. 

Han legger til at det er snakk om 
mye penger, men ikke noe de blir 
rike av. 

– Korps er blant de dyreste fri-
tidsaktivitetene, fordi vi trenger 
profesjonelle musikere med mu-
sikkutdanning for å ha én-til-én-
undervisning. Også er musikkin-

strumenter og korpsuniformer dyrt, 
legger Jorde til.

Bidrar til lokalsamfunnet
Vedø forklarer at de har to mål med å 
arrangere loppemarked på Kampen.

– Det ene er selvfølgelig at vi skal 
få inn penger til å drifte korpset. Det 
andre er å bidra til lokalsamfunnet 
og nabolaget. Og det lykkes vi med i 
det været her – det er en happening.

Er det noe dere trenger mer av til neste 
loppemarked?

– Vi ser at noen varer er mer om-
settelig enn andre. Vi tjener mye på 
klær, for eksempel. Men vi tar imot 
alt bortsett fra møbler – det har vi 
ikke plass til. Vi trenger den varia-
sjonen vi har fått inn, og ser at folk 
er ute etter alt mulig rart. Det er 
ikke noe vi trenger mer av, men vi 
trenger at folk kommer og handler. 

Stor pågang
Hans Bøhle Aarhus har tre barn i 
korpset, og tilbringer helgen som 

selger i avdelingen sport og fritid. 
Han forteller om stor pågang under 
årets loppemarked.

– Vi har solgt veldig mye i år. Vi 
fikk inn mye fint, og veldig mye ble 
solgt tidlig. Særlig slalomski er po-
pulært. Så det har gått jevnt og trutt 
begge dagene.

Hva er det dyreste produktet du har solgt 
her i dag?

– Jeg har solgt en sykkel til 1500 
kroner, den var i god stand.

Hva er det beste med å jobbe på loppe-
markedet?

– Det er veldig trivelig å møte folk 
fra nabolaget som kommer innom, 
og det er hyggelig å tilbringe tid 
med de andre korpsforeldrene. I fjor 
regnet det, så det er mye triveligere 
å jobbe her i år, når sola skinner.

Tekst og foto: Henrik Evensen

Loppesjefene Sigurd Jorde og Lars Sigurd Vedø er svært fornøyde 
med årets loppemarked på Kampen.

Korpspappa Hans Bøhle Aarhus 
i avdelingen sport og fritid. 
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Egnerdagen 2025

Skal du 

selge eiendom 
denne vinteren?

Forbrukertilsynet  anbefaler  boligselgere 
å  invitere tre meglere på befaring.

 Det gjør vi også.

Schweigaards gate 40, 0191 Oslo  
Tlf 23 13 59 00  •  www.privatmegleren.no/gamleoslo

Været var grått, og Yr 
hadde meldt regn. Likevel 
myldret Thorbjørn Egners 
plass av store og små, bar-
nefamilier, speidere, sjakk-
spillere, legobyggere og dyr 
fra barnebondegården. 

Det var underholdning med fjerde 
klasse fra Kampen skole, loddsalg 
med fine premier, gratis frukt og 
grønt, fortellerstund, barnetea-
ter, Tobias i tårnet, kaker og kaffe, 
allsang med familien Rullestad-
Teigen, korpsmusikk, sukkerspinn, 
popcorn og pinnebrød. Alt det et 
Egnermarked skal inneholde. Og 
regnet holdt seg heldigvis stort sett 
borte!

Egnermarkedet blir arrangert av 
Kampen vel i samarbeid med blant 
andre Historielaget og Kampen 
menighet.

Foto: Børge Øgård

Grått, men ikke trist
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Kampen Vel
bidrar til å opprettholde bomiljøet vårt!

Som medlem er du med og verner om  
Kampens kultur og sørger for at bydelen vår 
beholder sitt særpreg. 

Du bidrar også til at vi kan ha Egnermarked, 
utekino og Kampenpris, og at vi kan tenne 
juletreet sammen med kirken.

Les om aktuelle saker, og gi dine innspill på  
kampenvel.org og facebook.com/kampenvel. 

Vi arrangerer Egnerdagen!

Bli medlem!

Besøk kampenvel.org/medlemskap
for å melde deg inn i Kampen vel.

Du kan også holde kamera på mobilen på  
denne QR-koden for å komme til nettsiden.

Ill: Annie Spratt

Fra arkivet Faksimile fra Kampenposten nr. 1 1978. I denne spalten børster 
vi støv av tidligere artikler fra Kampenpostens rikholdige arkiv. 1978

Familiekroken var reddet 
fra riving. 
Dette var hovedoppslaget i første 
nummer av Kampenposten 1978. 
Spørsmålet var om det var nødven-
dig å sette inn vannklosett. 

I artikkelen heter det: «Av de borti-
mot 30 beboerne i Familiekroken 
som skrev under på fellesprotesten 
mot riving, kontaktet Kampenposten 
Harry og Ester Kristiansen i Norder-
hovsgt. 1b, begge pensjonister. De bor 
i annen etasje på to rom og kjøkken, 
velholdt og pent med en ny jøtulovn 
som knitrende holder det varmt.» 

De sa blant annet dette: «Vi er så 
vant til utedo, men det er klart om 
det ble vannklosett inne ville det bli 
mer komfortabelt. Det er noe annet 
med ungdommen i dag, de er jo ikke 
vant til slikt.»


